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  مفاهيم اوليه
 بـه فاصـلة   ،مركزه نام ثابت ب نقطةاز يك صفحه است كه از يك  تمام نقاطي مجموعة :دايره تعريف

 را بـا نمـاد   Rو شـعاع   Oاي بـه مركـز   دايـره . نـاميم ثابت را شعاع دايره مي ةفاصلاين . دثابتي باش
C(O, R) دهيممي ننشا.  
2به ترتيب برابر با  C(O,R) دايرةمحيط و مساحت  :يادآوري R  2وR است.   

  وضعيت نقطه با دايره
دسـت   از مركز دايره بهرا  P نقطة فاصلةبايد  ،C(O,R) دايرةنسبت به   براي بررسي وضعيت نقطه

  :داريم  آوريم،
  
  

PO   .خارج دايره قرار دارد P نقطة )الف R     
  
  
PO      .روي دايره قرار دارد P نقطة )ب R   
  
  
PO      .داخل دايره قرار دارد P نقطة )ج R   
 
 

عمود است، خط مماس بر  OAگذرد و بر شعاع واقع بر دايره مي A ةخطي كه از نقط :تعريف مماس
   .شودناميده مي A نقطةدايره در 

  
  

مركـز دايـره را از آن خـط     فاصـلة براي بررسي هر خط با يـك دايـره،    :بررسي وضعيت خط و دايره
يك خط و يك دايره، نسبت به هم يكـي از سـه   . كنيم ايسه ميآوريم و با شعاع دايره مق دست مي به

  :حالت زير را دارند
  

  .مشتركي ندارند نقطة )ج(             .اند مماس )ب(                              .اند متقاطع) الف(             

  
  
  

                                                                                                                            

OH R            OH R                           OH R  
  

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       

      
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
 

 ها در دايره مفاهيم اوليه و زاويه: درس اول

d d d 

 كتاب درسي 17تا  10هاي  صفحه



  فصل اول -دايره       
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. انـد دايرههاي آن شعاع هاي ضلعاي است كه رأس آن مركز دايره و زاويه :مركزي دايره زاويةكمان 
  .كمان مقابل آن است اندازةمساوي  ،مركزي ةزاويهر  ةبنا به قرارداد، انداز

 AOB AB  
  

در  C(O,R)را در دايـرة   درجـه  بـه انـدازة    AOBˆزاوية مركزي  :طول كمان و مساحت قطاع
   :نظر بگيريد

180برابر است با  ABطول كمان ) الف R


.   

2برابر است با  AOBمساحت قطاع ) ب
360 R


.  

  
كند، وتـر آن دايـره ناميـده    متمايز از يك دايره را به هم وصل مي ةپاره خطي كه دو نقط :وتر تعريف

  .شود مي
  .عكس اند و برها مساويهاي متناظر آنره، اگر دو وتر مساوي باشند، كماندر هر داي  1
  

 AB CD AB CD    
  

  .تر است و برعكس اش از مركز دايره كمتر است كه فاصله در هر دايره، وتري بزرگ  2

AB CD OH OH    

  .ر باشند، طول آن دو وتر با هم برابر استاز مركز دايره با هم براب دو وتر ةهمچنين اگر فاصل

  

  .تر است تر است كه وتر مقابل آن بزرگ در هر دايره، بين دو كمان، كماني بزرگ  3 

 AB CD AB CD    
  

  .كند و برعكس در هر دايره قطر عمود بر وتر، وتر و كمان نظير آن را نصف مي  4
  
  
، وتري است A ةترين وتر گذرنده از نقط كوتاه ،باشد Oبه مركز  اي اي داخل دايره نقطه Aاگر   5

  .شود عمود مي OAبر  A ةكه در نقط

توان طـول   مي OBA زاويةفيثاغورس در مثلث قائم ال قضيةكار بردن  هبا ب ،مقابل  با توجه به شكل

   :را به دست آورد Rاي به شعاع ، درون دايرهA ةترين وتر گذرنده از نقط كوتاه
  

2 2 2 22AB OB OA BC R d      

همچنين بلندترين وتر گذرنده از هر نقطه داخل يك دايره همان قطر گذرنـده از آن نقطـه اسـت    

  .است 2R، طول آن برابر با Rاي به شعاع كه در دايره
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  ها در دايره زاويه

   .ن مقابل آن استمركزي مساوي كما زاوية اندازة: مركزي زاوية  1

  
 AOB AB  

  
  

. اندوترهايي از دايره آن هاي ضلعروي محيط دايره و  آناي است كه رأس زاويه :محاطي زاوية  2
  .استآن مساوي نصف كمان مقابل  ،محاطي ةزاوي اندازة

 1
2BAC BC  

  
  

وتر دايره و ضلع  آنروي محيط دايره، يك ضلع  آناي است كه رأس زاويه: ليظ زاوية  3
  . استآن مساوي با نصف كمان مقابل  ظلي، زاوية ةانداز، ديگرش بر دايره مماس است

 1
2XAB AB  

  
  

آن مساوي با نصف مجموع دو كمان مقابل  :اندبين دو وتر دايره كه در داخل دايره متقاطع زاوية  4

  .است

  1
2E (BD AC)   

  

بين امتداد يك وتر و  زاويةچنين  هم :انددو وتر دايره كه در خارج دايره متقاطعامتداد بين  زاوية  5

  .استآن مساوي با نصف قدر مطلق تفاضل دو كمان مقابل بين دو مماس،  زاويةيك مماس و نيز 

  

  

  

  

  

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
 

  1
2A (BEC BDC)   1

2A (CE BD)    1
2A (BD BC) 



  فصل اول -دايره       
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   متر مربع است؟ ر است، مساحت مربع محاط در نيم دايره چند سانتيمت سانتي 5/7دايره   شعاع نيم ،شكل مقابل در - 1

  )72 -سراسري رياضي( )كتاب درسي 17تا  10 هاي  هصفحبا  رتبطم(  
1 (54  
2 (30   
3 (36  
4 (45  

  )74 -سراسري رياضي( )يكتاب درس 17تا  10 هاي  هصفحبا  رتبطم(  متر است، مساحت قسمت هاشورخورده كدام است؟ سانتي 4شعاع دايره  ،در شكل زير - 2
1 (26   

2 (28  
3 (30   

4 (32  

حت دايره به مسـاحت  نسبت مسا. است BCتر  برابر كمان كوچك BC ،4/1تر  طوري قرار داردكه اندازة كمان بزرگ Oي به مركز  ا در دايره BCوتر  -3
  )95 -آزمون كانون() كتاب درسي 17تا  10 هاي  هصفحبا  رتبطم(  ؟است چند برابر  OBC مثلث

1( 1 4/  2 (1 96/  3( 2 8/  4 (4  

MAقطع كرده و  Bو  Aايم كه دايره را در دو نقطة  در خارج دايره خطي رسم كرده Mاز نقطة  زير،در شكل  - 4 R انـدازة زاويـة   . استx   كـدام
    )كتاب درسي 17 صفحة  6مشابه تمرين (  .)شعاع دايره است Rمركز و  O( است؟

1 (20    
2 (30    
3 (40    
4 (60  
  

  
  

  )76 -آزاد رياضي() كتاب درسي 10 ةصفحبا  رتبطم(  :دايره برابر است بااين است، شعاع  12و  8از يك دايره به ترتيب   Aترين و دورترين فاصلة نقطة نزديك - 5
1 (3   2 (2   3 (6   4 (4  

CDنسبت. اند دو قطر دايره عمود بر هم ،در شكل مقابل - 6

CA
  )71 -سراسري رياضي( )كتاب درسي 13 ةصفحبا فعاليت  رتبطم(  كدام است؟برابر با  

1(22sin     
2(22cos     
3(2cos   
4(2sin   

32،در شكل مقابل -7
AB

HA   ،1OH   90وˆOHA  . 76 -سراسري رياضي( )كتاب درسي 17 صفحة  8تمرين  رتبط بام(  است؟ كدامشعاع دايره(  

1 (13  
2 (12  
3 (11  
4 (10 

6ABواحد، دو وتر موازي 5و شعاع  Oبه مركز دايرةدر زير، شكل  مطابق -8  8 وCD      ذوزنقـة مسـاحت  . انـد  در طرفين مركـز دايـره رسـم شـده 
ABCD كتاب درسي 17 ةصفح  8تمرين (   كدام است؟( 

1 (56   

2 (49  
3 (42   

4 (35  

 مفاهيم اوليه
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 چند  دايره دو  بين  ناحية  مساحت. متر باشد سانتي 24برابر AB وتر اندازةاگر . كوچك مماس است دايرةبر  ABند و وترامركز در شكل زير، دو دايره هم - 9
 )86 -آزمون كانون()تاب درسيك 17 صفحة  8تمرين  رتبط بام(   مترمربع است؟  سانتي

1 (256     

2 (144   
3 (576     

4 (324  
8C(Oدر دايرة  - 10 , AB، اگر (  60گاه فاصلة  ، آنO  از وترAB كتاب درسي 17 صفحة 7تمرين مرتبط با (   ؟كدام است( 

1 (2 3  2 (4 3   3 (2 3
3  4 (4 3

3  

2به فاصلة  Mاز نقطة  -11
R  از مركز دايرةC(O,R) وتر كدام است؟ ترين طول اين كوتاهايم،  وتري در دايره رسم نموده  

  )65 -سراسري رياضي()كتاب درسي 17 صفحة  8تمرين  رتبط بام(  

1 (3R  2 (2R  3 (2
2 R  4 (3

2 R    
مساحت . ايم طول رسم كردهترين  را با بيش BDترين طول و وتر  را با كم ACنصف شعاع از مركز، وتر  به فاصلة M نقطةاز  Rاي به شعاع  در دايره - 12

 )95 آذر19-آزمون كانون()كتاب درسي 17 صفحة  8تمرين  رتبط بام(  ؟است 2Rچند برابر  ABCDچهارضلعي 

1( 1  2 (3  3( 2  4 (3
2  

A نقطةچهار  - 13 ,B ,C, D  دايرةروي محيط C(O, R) اند كه  طوري قرار گرفتهˆCOD  120  مركـز دايـره تـا وسـط وتـر      فاصـلة  وAB   برابـر

0 8/ R نسبت . استAB

CD
  )95 دي 24 -آزمون كانون()كتاب درسي 17 صفحة  8 و 7هاي  تمرين رتبط بام(  ؟است 3چند برابر  

1( 0 4/  2 (0 5/  3( 0 6/  4 (0 7/  
  Mباشد و از  2ها  توان رسم كرد كه طول آن چند وتر داخل دايره مي. از مركز دايره مفروض است يكبه فاصلة  Mو نقطة  4اي به شعاع  دايره - 14

  )84 -د رياضيآزا()كتاب درسي 17 صفحة  8تمرين  رتبط بام(  بگذرد؟ 
  شمار  بي) 4  صفر ) 3   2) 2   1) 1

 ؟روي چه شكلي هستندكند،  وترهاي مساوي جدا مي ،كه از دو خط غيرموازي هايي همة دايره مراكز مجموعة ،در يك صفحه -15

  )85 -آزمون كانون()كتاب درسي 17 صفحة  8تمرين  رتبط بام(  
  ك خطي) 4  يك نقطه) 3  موازيدو خط ) 2  دو خط عمود برهم) 1

ها  زاويهباشند، كدام رابطه بين ترين وتر نسبت به مركز اين دايره  نزديك BCوتر و دورترين  ABاگر . محاط در يك دايره است ABCDچهارضلعي  - 16
  )96-سراسري رياضي( )كتاب درسي 17 صفحة  8تمرين  رتبط بام(  ؟نباشداست برقرار  ممكن

1( ˆD̂ C  2 (ˆB̂ C  3 (ˆ ˆA B  4 (ˆ ˆB D  

به دايرة  Oبرابر است، نسبت مساحت دايرة به مركز   030و زاوية  Oي به مركز  ا دازة كمان دايرهبا  ان 045و به زاوية  Oاي به مركز  اندازة كمان دايره -17
  )69-سراسري تجربي ()كتاب درسي 12صفحة  مرتبط با كار در كلاس(  ؟كدام  است Oبه مركز 

1 (9
4   2 (5

9   3 (6
9   4 (7

9  

    )كتاب درسي 23صفحة  8مشابه تمرين (   كدام است؟ رنگيدر شكل زير مساحت ناحية  - 18

1 (16 22( )

      

2 (216 2 2( )

    

3 (28 2 2( )

      

4 (232 2 2( )

  

اگـر  . آوريـم  را فـرود مـي   BDبر مماس دلخواه دايره عمود  Bاز نقطة . دهيم امتداد مي Bتا نقطة  خودرا به اندازة  OA، شعاع Oدر يك دايره به مركز -19
34BD̂A زاوية گاه آن ،OAD 94 -سراسري رياضي ()كتاب درسي 11 ةفعاليت صفحمرتبط با (  چند درجه است؟( 
1( 68  2( 73  3( 102  4 (146  



  فصل اول -دايره       
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   ؟كدام است CDخط   باشد، طول پاره 3و  12ترتيب برابر  به lوارد بر  BCو  ADاگر طول عمودهاي . مماس است ABاي به قطر  بر دايره lخط  - 20
  )95دي  3 -آزمون كانون()كتاب درسي 11 ةفعاليت صفحمرتبط با (  

1 (6  2 (9  3 (12  4 (15  
AB)الساقين در مثلث متساوي - 21 AC)ABCقطة ، نO  در امتدادAC اي است كه در نقطة  مركز دايرهB  بر ضلعAB امتداد . مماس استBC  اين

 )94-سراسري رياضي ()كتاب درسي 11 ةفعاليت صفحمرتبط با (  چگونه است؟ OCDمثلث . قطع كرده است Dرا در  دايره
  الزاويه قائم )2    الساقين  متساوي )1
  غيرمشخص) 4    الساقين الزاويه و متساوي قائم )3

6وتري به طولd، روي خطC(O,R)دايرة - 22    ؟كدام استRباشند، dاز خط 3 فاصلةبه Cدايرةاگر تنها سه نقطه روي . كند جدا مي2

  )كتاب درسي 11 ةفعاليت صفحمرتبط با (  
1( 4  2( 5/4  3( 5/3  4 (3  
  

  

  )80 -آزاد رياضي()كتاب درسي 13 ةفعاليت صفحمرتبط با (    …همواره CBCكنيم، مثلث را رسم مي CACاند، قاطع  مساوي متقاطع  دو دايرة زير،در شكل  - 23
  
    . الاضلاع است متساوي) 1
  .الزاويه است قائم) 2
  .الساقين است متساوي) 3
  .الساقين است متساوي زاويةال قائم) 4

2AD اگر. است BCوسط وتر  Mو  BCوسط كمان  Dدر شكل زير  - 24 BCگاه كمان  ، آنAB ؟چند درجه است    

 )95 دي 3 -آزمون كانون()كتاب درسي 13 ةفعاليت صفحمرتبط با (  
1 (120      
2 (135  
3 (150      
4 (165  
  

   ؟چند درجه استBCكمانگاه  آن، 100CD̂Bاگر . است Cو  B، محل تقاطع نيمسازهاي دو زاوية Dنقطة در شكل زير، -25

  )91 -آزمون كانون()كتاب درسي 13 ةفعاليت صفحمرتبط با (  
1 (100    
2 (80  
3( 60      
4 (40   
  

ABاگر  ،در شكل زير - 26 || FC،CD || BE،AB  60، CD  40 وEF  110گاه زاوية  ، آنˆFCD چند درجه است؟  
  )77 -آزاد رياضي()كتاب درسي 15 ةصفح مرتبط با كار در كلاس(    90) 1
2 (55     
3 (70   
4 (80   
  
  

 )92-سراسري رياضي()كتاب درسي 13 ةفعاليت صفحمرتبط با (  برابر كدام است؟   AODˆزاوية. استABCي مثلثها محل تلاقي ارتفاعO،زير شكلدر  -27

1(ˆOBC  2(ˆCAD  

3(ˆOAC  4( ˆADO  

در دايره  ها زاويه  
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P̂اگر زاويةدر شكل زير،  - 28    )61 -تجربي سراسري( )كتاب درسي 15صفحة مرتبط با فعاليت (چند درجه است؟ ABالساقين باشد، كمان متساوي ACPو مثلث 32

1 (69  
2 (74    
3 (86   
4 (128  

 برابر است؟ ه، با كدام زاويAHDˆةزاوي. است ABCمحل تلاقي ارتفاعات مثلث  H نقطة زير،در شكل  -29

   )92 -سراسري خارج كشور رياضي()كتاب درسي 13 ةفعاليت صفحمرتبط با (    

1( ˆCAB      

2( ˆABC     

3( ˆADH      

4( ˆAHC   

6ABدر شكل مقابل،  -30  ،8BC  ،3CD   و AE CD  اندازةAM 93-سراسري خارج كشور رياضي ()كتاب درسي 13 ةفعاليت صفحمرتبط با (،كدام است؟( 

1 (2  
2 (25/2  
3 (5/2  
4 (75/2  
  

   ؟چند درجه است مقدار . است 4و  يب برابر ترت به Cو  Mند و اندازة زواياي ا بر دايره مماس MBو  MAدر شكل زير  - 31

  )91 -آزمون كانون()كتاب درسي 13 و 11هاي  هصفح هاي فعاليتمرتبط با (  
1 (20        
2 (25    
3 (30      
4 (15  

ABرو،  در شكل روبه - 32 AE  وBD زاوية . دايره است قطر نيم 95 بهمن 8 -آزمون كانون()كتاب درسي 13 ةفعاليت صفحمرتبط با (  ؟چند درجه است(  
1( 108      
2 (116  
3( 120      
4 (126  
 

ABمركز دايره است و  Oدر شكل،  -33 || CD اندازة كمان . استCD كتاب درسي 17صفحة   4مشابه تمرين (   كدام است؟(    
1 (060    
2 (090    
3 (0100    
4 (0120  

گيريم كه  طوري در نظر مي، Rبه شعاع ي ا  را روي محيط دايره Cو  A ،B سه نقطة - 34
2 3

AB BC
R  تر كوچك زاويةABC چند درجه است؟   

  )95 فروردين 18-كانون آزمون()كتاب درسي 13 ةفعاليت صفحمرتبط با (
1 (60  2 (45  3 (30  4 (15  

  )61 -سراسري تجربي()كتاب درسي 14 ةفعاليت صفحمرتبط با (  بر حسب درجه كدام است؟ BCاندازة كمان. است 50برابر Aزاوية ظلي ةانداز زير،در شكل  - 35
1 (70  
2 (75    
3 (80    
4 (85  



  فصل اول -دايره       
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   ؟زدسا اي مي  چه زاويه با  ATگاه موازي باشد، آن ABبا  اگر . مماس است ABي به قطر  ا بر دايره T نقطةدر  خط  - 36
  )95فروردين  18 -آزمون كانون()كتاب درسي 14 ةفعاليت صفحمرتبط با (  

1( 45  2( 60  3( 75  4( 90  
  )71 -سراسري رياضي()كتاب درسي 14 ةفعاليت صفحمرتبط با (  چند درجه است؟ AEكمان. است56برابر Aظلي زاويةمركز دايره و  O، شكل زير در -37

1 (68   
2 (66   
3 (64   
4 (62   
  
  

ATMTاگر. بر دايره مماس استMTقطر دايره وABزير، شكلدر  -38 آنگاه اندازة زاوية ،A92 -آزمون كانون()كتاب درسي 14 ةفعاليت صفحمرتبط با (كدام است؟(  
1(15  
2(45  
3(60  
4(30  

BMCˆاگر . كند قطع مي M را در نقطة DCبر دايره، امتداد ضلع  B مماس رسم شده از نقطة. تطيل استمس ABCDدر شكل زير،  - 39  گاه  ، آن
  )95 فروردين 7 -آزمون كانون()كتاب درسي 14 ةفعاليت صفحمرتبط با (  بين دو قطر مستطيل كدام است؟ زاوية

1 (      
2 (2  
3 (  90      

4 ( 
90 2  

  

ABCˆˆزير،در شكل  - 40 ACB     )86 -آزمون كانون()كتاب درسي 14 ةفعاليت صفحمرتبط با (چند درجه است؟ ،زاوية. است Bxموازي مماس  AMو وتر  30
1(90  2(120    

3(130  4(145  
  

كدام  اندازة . تر مماس است بر دايرة بزرگ Bدر نقطة  ABتر و  تر بر دايرة كوچك در دايرة بزرگ BCوتر . ندا مركز مطابق شكل مفروض دو دايرة هم - 41
 )95 دي 3 -آزمون كانون()كتاب درسي 15 ةفعاليت صفحمرتبط با (   ؟است

1 (32      
2 (34  

3 (30      

4 (36  
  
  

AC، در شكل زير - 42 x 2،  BD x 3وˆCPB x 5. مقدارx 70 -سراسري تجربي()كتاب درسي 15 ةفعاليت صفحمرتبط با (  چند درجه است؟(  
1 (20  
2 (24    
3 (32  
4( 36  

1در شكل زير،  - 43
2

ˆ ˆD B زاوية ،P̂  چند برابر كمانAB 75-سراسري رياضي ()كتاب درسي 15 ةفعاليت صفحمرتبط با (    است؟(  

1( 2
3   2( 1    

3 (3
2  4 (2  
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ABاگر ،در شكل زير - 44 Rوتر و يكCD  ةحاد زاويةگاه  باشند، آن هدايرقطري ازM كه از برخورد دو وترAD وBC ؟استم آيد، كدا به دست مي 

  )كتاب درسي 15صفحة مرتبط با فعاليت (  
1(75    2(60   

3(30  4(45    

BCاست و EFوسط كمان M، در شكل مقابل -45  50اندازة ،ˆ ˆB D 77 -سراسري رياضي()كتاب درسي 15صفحة مرتبط با فعاليت (  است؟ كدام(  

1 (160   
2 (175   
3 (180   
4 (230   

Âمركز دايره و  O، در شكل مقابل - 46  B̂و  65  35  زاوية ،C 81 -سراسري رياضي()كتاب درسي 15صفحة مرتبط با فعاليت (  است؟ كدام(  

1 (60   
2 (61  
3 (62   
4 (63  

22زير،  شكل در -47 5ˆACD /  067و 5ˆAMD /. زاوية اندازة  ˆOBDست؟كدام ا )Oمركز دايره است(.   

 )85 -آزمون كانون()كتاب درسي 15صفحة مرتبط با فعاليت (  

1(25  2(/ 27 5  

3(/ 22 5  4(/ 37 5  
  
  
  

  )84 -آزمون كانون()كتاب درسي 15صفحة مرتبط با فعاليت (  ها وجود دارد؟ بين كماناي  چه رابطه ،شكل مقابل در  - 48

1 ( CE BD  2 ( CE BD 3  
  

3 ( 2CE BD  4( 4CE BD  
  

  )68 -سراسري رياضي()كتاب درسي 15صفحة مرتبط با فعاليت (  چند درجه است؟ وية قسمت مساوي تقسيم شده است، زا 24دايره به  ،در شكل مقابل -49

1 (5/22  2 (25   
  

3 (5/27  4 (30   
  

DMCمركز دايره،  Oدر شكل زير - 50  Êو 30    )67 -سراسري رياضي()كتاب درسي 15صفحة مرتبط با فعاليت (  است؟ چند درجه  AND،  كمان  30
1 (85   
2( 95   
3 (105   
4 (115 

Âدر شكل مقابل،  -51  71D̂و  27   كمانBC 86-رياضيسراسري ()كتاب درسي 16حة صف  2تمرين مشابه (  ؟چند درجه است(  

1( 98  2( 100  
3( 102  4 (104  

D 



  فصل اول -دايره       
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Â، در شكل زير -52  17 ،Ê    )69 -سراسري رياضي()كتاب درسي 17صفحة  6تمرين  مشابه(  چند درجه است؟ CD، كمان است CBوسط قطر  Hو 31
1(14  
2 (19    
3 (22  
4 (24  

مماس و  ATدر  شكل زير  - 53  2BC CT BT  .زاويةA 86-رياضي عصر آزاد( )كتاب درسي 16صفحة  1مرتبط با تمرين(  ؟چند درجه است(  

1( 18  2 (72  
  
3 (36  4 (144 

  چند درجه است؟ C زاويةدرجه باشد  222برابر  DMBاگر كمان  .ايره برابرنداز د ABبا وتر   ACمماس  زير،در شكل  -54
  )91- سراسري خارج كشور رياضي )(كتاب درسي 16صفحة  1مرتبط با تمرين(  

1 (21  
2 (22     
3 (23  
4 (24  

OCBزاويةاه گ باشد، آن50برابر MBوMAبين دو مماس زاويةدر شكل زير، اگر  -55


  .)مركز دايره استO(چند درجه است؟  

 )كتاب درسي 16صفحة  1مرتبط با تمرين(  

1 (60   

2 (65   
3 (50   

4 (5/57  
  ؟چند درجه است xكمان . كوچك استدايرة بزرگ با  نقطة تماس وتر دايرة Tمركز هر دو دايره و  Oدر شكل زير  -56

  )95دي  24  -آزمون كانون()كتاب درسي 16صفحة  1مرتبط با تمرين(
1( 110      
2 (115  
3( 120      
4 (125  

BDCˆ075با شعاع دايره برابر باشد و  BDو  AC گيريم، اگر طول وترهاي را روي محيط يك دايره در نظر مي Dو  A ،B ،Cچهار نقطة  -57  ،
  )95فروردين  7  -آزمون كانون()كتاب درسي 16 صفحة 1مرتبط با تمرين(  ، چند درجه است؟Dو  Cهاي رسم شده بر دايره از نقاط  گاه زاوية بين مماس آن

1 (30  2 (90  3( 60  4( 120  

    )كتاب درسي 16صفحة  3مشابه تمرين (   چند درجه است؟ 1Â ةزاوي ةانداز. اند ره مماسبر داي Cو  Bهاي  در شكل اضلاع زاويه - 58
1 (60    
2 (75    
3 (90    
4 (150  
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  هاي مماس روابط طولي و ساير ويژگي

برابـر  توان دو مماس بر آن رسم كرد كه طول اين دو ممـاس بـا هـم    از هر نقطه بيرون يك دايره، مي
C(O دايـرة بـر   MTو MTهاي ، مماس M در شكل زير از نقطة. ستا ,R)     ،رسـم شـده اسـت

  : داريم
1  MO  بين دو مماس است زاويةنيمساز.   

22 2MT MT MO R     
3  MO  عمود منصفTT است .  
4  2R OH OM   
5  2 2 4TH OH.HM TT OH HM     
6  2TT OM R MT         
  : گاهباشد، آن برابر  MTو  MTبين دو مماس  زاويةاگر    7

2
R

sin
OM


 2 و

R
tan

MT


  

  روابط طولي دو وتر متقاطع
 Cو ديگري دايره را در  Bو  Aها دايره را در  دو قاطع چنان رسم كنيم كه يكي از آن M اگر از نقطة 

   :گاهقطع كند، آن Dو 

MA MB MC MD    
  
  

 M در نقطـة ) هايا امتدادهاي آن( CDو  ABعكس اين قضيه هم درست است، يعني اگر دو پاره خط 
MAديگر را قطع كنند كه طوري يك MB MC MD  گاه چهـار نقطـة  ، آن A ،B ،C  وD  روي

  .انديك دايره واقع
  روابط طولي مماس و امتداد وتر

ــاطع   M نقطــةاز  اگــر ــره، ق ــيم،   MTو ممــاس  MABخــارج يــك داي ــره رســم كن ــر آن داي را ب
2MTگاه آن MA.MBهم درست است، يعني اگر سـه نقطـة   ، عكس اين قضيه M ،A  وB  روي

2MTخارج اين خط طوري واقع باشند كه  Tيك خط راست و  MA MB اي كـه  گاه دايـره ، آن
   .مماس است MTبر  T گذرد، در نقطةمي Tو  A ،B نقطةز سه ا

  

  تعريف مماس مشترك و بررسي وضع دو دايره نسبت به هم
 2Cو هـم بـر    1Cخطي است كه هم بر  2Cو  1C دايرةمماس مشترك دو : مشترك دو دايرهمماس 

اگر هر دو دايره در يك طرف اين خط باشند، آن را ممـاس مشـترك خـارجي و اگـر دو     . مماس باشد
  .دايره در طرفين اين خط باشند، آن را مماس مشترك داخلي گويند

1در شكل مقابل  مثلاً 2T T 1رجي و مماس مشترك خا 2T T     1 دايـرة مماس مشـترك داخلـي دوC  و
2C است.  
 
  
  

  

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
 

كتاب درسي   23 تا 18هاي  صفحه در دايرههاي طولي  رابطه: درس دوم  



  فصل اول -دايره       
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1دايرةدو  :اوضاع نسبي دو دايره در صفحه 1 1C (O , R 2و ( 2 2C (O , R در نظـر   dزين ايـن دو دايـره را   المرك ـ اگر طول خـط . را درنظر بگيريد(
1بگيريم 2(O O d)  وضعيت زير را دارند ششدايره نسبت به هم، يكي از دو:   

  
هاي  تعداد مماس

  مشترك خارجي
هاي  تعداد مماس

  مشترك داخلي
ها و فاصلة بين  روابط بين شعاع

  مراكز دو دايره
  نوع وضعيت

  

2  2  
  

1 2d R R   
  

  

  
  متخارج

  
  

2  1  
  

1 2d R R   

  

  
  مماس خارج

  
  

  
  
2  

2  صفر 1 1 2R R d R R    

  
  متقاطع

  
  

  صفر  1
  

2 1d R R   
  

  
  مماس داخل

  
  

  صفر  صفر
  

2 1d R R   

  

  
  متداخل

  
  

0d  صفر  صفر   هم مركز    

  

Cمتخارج دايرةدو  :نكته (O , R )1 1 Cو1 (O , R )2 2 . را مطابق شكل در نظر بگيريد 2
دهيم تا هر يك از دو دايره را  مي دالمركزين دو دايره را رسم كرده و از دو طرف امتدا خط

  :قطع كند، داريم در دو نقطه،

1 2 1 2: M M d (R R )   1 دايرةبين نقاط دو  فاصلةترين  بيشC  2وC  
1 2 1 2: N N d (R R )   1 دايرةبين نقاط دو  فاصلةترين  كمC 2وC  

  
  هاي مشترك دو دايره هاي مماس طول محاسبة

طـول ممـاس مشـترك خـارجي دو      براي محاسـبة   1
تر، عمـودي   كوچك دايرة، مطابق شكل، از مركز  دايره

تـر   بـزرگ  دايـرة تمـاس در   نقطةبر شعاع گذرنده از 
فيثاغورس در مثلث  قضيةكاربردن  به كنيم، با مي رسم
1 زاويةال قائم 2HO O 2، طول 1 2O H T T دست  به
ممـاس مشـترك    زاويـة  چنـين اگـر    آيـد، هـم   مي

  :المركزين باشد، داريم خارجي با خط

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
 

 وضعيت شكل
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1 2R R
sin

d


  2و 2

1 2 1 2T T d (R R )    
 

 دايرةطول مماس مشترك داخلي دو دايره، مطابق شكل، از مركز  براي محاسبة  2
  تر رسـم  بزرگ دايرةتماس در  نقطةد شعاع گذرنده از تر، عمودي بر امتدا كوچك

1 زاويـة ال فيثاغورس در مثلث قـائم  قضيةكار بردن  با به. كنيم مي 2H O O  طـول ،

2 1 2O H T T   چنين اگر  آيد، هم دست مي به مماس مشترك داخلـي   زاوية
  : ركزين باشد، داريمالم با خط

1 2R R
sin

d


  2و 2

1 2 1 2T T d (R R )      
  

  
  

كنـد، كـدام گزينـه     قطـع مـي   Bو  A را در دو نقطة C ، دايرةOMاي به قطر  دايره. گيريم را در خارج آن در نظر مي M و نقطة C(O,R) دايرة -59
 )95 اسفند 20 -آزمون كانون( )كتاب درسي 19صفحة مرتبط با (   ؟است نادرست

  . است AMB زاوية نيمساز OM) 2  . الساقين است متساوي OAMمثلث  )1
3( MA بر دايرة C 4    . مماس است (AB  برOM عمود است .  

 

  )76 -سراسري رياضي( )كتاب درسي 19صفحة مرتبط با (  كدام است؟ PAه برابر واحد است، طولو شعاع داير 5برابر  POدر شكل مقابل  - 60
1 (6 2  2 (5 2  
3 (2 5  4 (2 6  

13تا مركزدايره Pفاصلةمتر و  سانتي 9برابر  Pنقطةاز دايره  نقطةدورترين  فاصلة - 61
   است؟ كدامبر دايره  Pنقطةطول مماس مرسوم از. متر است سانتي 2

  )74 -آزاد رياضي( )كتاب درسي 19صفحة مرتبط با (  
1 (3 2  2 (6   3 (13  4 (6  

بر دايره رسم شده است، چند برابـر شـعاع   دايـره     A نقطةطول مماسي كه از . است 9و  5برابر  )C( دايرةاز محيط  A نقطة فاصلةترين  ترين و بيش كم - 62
  )89 -آزاد رياضي() كتاب درسي 19ة صفحمرتبط با (  است؟ 

1 (3 5
2  2 (3 5  3 (6 5  4 (3 5

4  

  )67 -آزاد رياضي( )كتاب درسي 19صفحة مرتبط با (  :سم كرد، عبارت است ازبر دايرة مفروض ر Lهايي به طول  آن نقاط مماس نقاطي كه بتوان از  همة مجموعة - 63
  دو خط ) 4  خط يك نيم) 3  يك دايره ) 2  يك خط ) 1

ABC (ABدر مثلث  - 64 AC)اي در  ، دايرهB  وC 6اگر . ها مماس است بر ساقBC   4و ارتفاعAH  ؟باشد، شعاع اين دايره، كدام است   

  )95 -رياضي سراسري خارج كشور( )كتاب درسي 20صفحة مرتبط با كار در كلاس (  
1( 25/3  2 (5/3  3( 75/3  4 (5/4  

ترين نقاط دايره  تا نزديك M نقطة فاصلةاگر . بر دايره رسم شده است MBو  MAواحد، دو مماس  4اي به شعاع  در خارج دايرهواقع  Mنقطةاز  -65
4 2 1( )  ،مركز دايره از وتر  فاصلةباشدAB 88 -رياضي سراسري( )كتاب درسي 20صفحة مرتبط با كار در كلاس (  كدام است؟(  

1( 2  2 (2  3 (2 2  4 (3   
 كدام است، مماس تر كوچك دايرةع مقابلش بر بزرگ محاط بوده و دو ضل دايرةمساحت مستطيلي كه در . ندا مفروض 5و  4هاي  هم مركز به شعاع دايرةدو  - 66

  )84 -آزمون كانون( )كتاب درسي 19صفحة مرتبط با (  است؟
1 (12  2 (24  3 (48  4 (96  

       
       
       
       
       
       
       
       
       
       
       

هاي متقاطع هاي طولي وترها و مماس رابطه  



  فصل اول -دايره       
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   ؟كدام است CDو مماس بر ضلع  Bو  Aشعاع دايرة گذرا بر دو رأس . واحد مفروض است 4به ضلع  ABCDمربع  -67

  )95 -رياضي سراسري خارج كشور( )كتاب درسي 19صفحة مرتبط با (  
1( 25/2  2( 5/2 3( 2 2  4 (3  

   است؟ كدامدايره سطح بين دو مماس و محيط  ،است رسم شده 2اي به شعاع  دو مماس عمود بر هم بر دايره P نقطةاز  - 68

  )81 -آزاد رياضي( )كتاب درسي 20صفحة مرتبط با كار در كلاس (  

1 (4    2 (2 4   3 (4 2


  4 (2 2


  

3دايرة، دو مماس عمود بر هم بر Aنقطةمطابق شكل زير، از  -69 2C(O,    كدام است؟ ،BCوتر  اندازة .رسم شده است(

  )86 -آزمون كانون( )كتاب درسي 20صفحة مرتبط با كار در كلاس (  
1( 5    

2(4 2    

3( 6    

4(6 2  
تفاضـل   قـدرمطلق . بر دو دايره رسم شده اسـت MTو  MTدو مماسMنقطةمطابق شكل، از . اند مفروض 2RوRهاي هم مركز به شعاع دايرةدو  -70

  )86 -آزمون كانون( )كتاب درسي 19صفحة مرتبط با (  ؟هاي اين دو مماس كدام است مربعات طول
1(23R   2(22R    

3(2R  4(25R  
,4C(Oدايرةبر  TوTدر نقاطMTوMTخط دو -71 8OMاگر. اند مماس( طول وتر، آنگاه ،TTكدام است؟   

  )86 -آزمون كانون( )كتاب درسي 19صفحة مرتبط با (  
1(2 2  2(2 3 3(4 2  4(4 3   

گـذرد بـا دايـره باشـد، مسـاحت       مي Aتماس خطي كه از نقطة Tمركز دايره و Oاگر .شود رؤيت مي 60زاوية اب Aنقطةاز  2به شعاع  (C)دايرة -72
  )85 -آزاد رياضي( )كتاب درسي 20صفحة مرتبط با كار در كلاس (  كدام است؟ AOTمثلث

1 (4 3  2 (2 3  3 (3  4 (8 3  

  ست؟كدام ا OATمماس بر اين دايره باشد، مساحت مثلث  ATمركز دايره و  Oاگر . شود رؤيت مي 120 زاوية، به A نقطةاز  6اي به شعاع  دايره -73
 )89 -آزاد رياضي( )كتاب درسي 20صفحة مرتبط با كار در كلاس (  

1(6 3  2(3 3  3(4 3  4(12 3   

,3C(O دايرة -74  بسازند، كدام است؟ 60زاويةبا هم  Cدايرةي رسم شده از اين نقطه بر ها كه مماس نقاطي همة مجموعة. مفروض است (
 )86 -آزمون كانون( )كتاب درسي 20صفحة مرتبط با كار در كلاس (  

2 دايرة) 1 3C (O, )    2 (4 دايرة 3C (O, )  

3C رةداي) 3 (O, )    4 (6 دايرةC (O, )   

6MAدر شكل مقابل  -75 ،MB  2و  3 5MD / طول ،MC 76 -ياضيآزاد ر( )كتاب درسي 23صفحة   1مرتبط با تمرين(  كدام است؟(  
1 (1/17  
2 (9/6  
3 (7  
4 (2/7  

  

 )95 -آزمون كانون( )كتاب درسي 23صفحة   1مرتبط با تمرين(   ؟شعاع دايره كدام است. مركز دايره است Oدر شكل زير،  -76

1( 7      
2 (5/7  
3( 8      
4 (5/8  



 

  



 5  كانون فرهنگي آموزش  دايره/  دومفصل پاسخ    

  

  دايره

   »4« ةگزين - 1

     :داريم OAB زاويةال در مثلث قائممطابق شكل، 

  
a

( / ) 
2

25 7 54    a
a ( / ) 

2
2 27 54 

/ /
a

 
  2 4 7 5 7 5 225 455 5 

a   مساحت مربع 2 45  
----------------------------------------------  

 »4« ةگزين -2

 سفيثـاغور  ةگاه طبق رابط باشد، آن aتر كوچكاگر ضلع مربع  ،وجه به شكلبا ت
  :داريم

a a R a   2 2 2 24 2 64 

2 32a  مساحت مربع كوچك 

 ( ) 28  مساحت مربع بزرگ 64

  64 32   ردهسطح هاشورخو 32
----------------------------------------------  

  

   »4«گزينة -3

  : دانيم طبق فرض مي

 

 





0

0

0 0

1 4
360

210
150 150

BNC / BMC

BNC BMC

BNC

BMC

 


 
 
    

  

  : دانيم از سال قبل مي

1
2S(OBC) OB.OC.sin


   

21 1 1
2 2 4S(OBC) R R R


      

 ـ OBCپس نسبت مسـاحت دايـره بـه مسـاحت مثلـث       ر اسـت بـا   براب
2

2
41

4

R

R


  .  

     »2« ةگزين -4
  : كنيم خطي رسم مي پاره Aاز مركز دايره به 

OA  برابر شعاع دايره و در نتيجه دو
 OABو  OAMمثلث 
هستند، طبق شكل  الساقين متساوي

  : داريم

010ˆOAM : OA AM AOM


    
0 0 010 10 20ˆBAO    زاوية خارجي  

020ˆOAB : OB OA OBM


    
ˆ ˆ ˆx BOC OBA AMO   زاوية خارجي  

0 0 020 10 30    
 ----------------------------------------------  

 »2« ةگزين -5
  :با توجه به شكل داريم

  
  

2BC R AC AB    
12 8 4 2BC R       

 

C(Oو دايرةخارج ، Aنقطةاگر     :نكته R)  ،واقع باشد، مطابق شكل زير
ترتيب برابر  از نقاط واقع بر دايره، به Aنقطة فاصلة ينتر ترين و كم بيش

ACاست با OA R   وAB OA R . 

  
----------------------------------------------  

   »3« ةگزين - 6

ــس      ــد، پ ــم عمودن ــر ه ــر ب ــون دو قط چ

CBAC   و B̂Â . ــون چـ
است،  ACBخارجي مثلث زاوية Cزاوية

: پس 2Ĉ.  

  CD CD
CDB : cos

CB AC


  2  

  

 

 حل دستگاه 



  فصل اولپاسخ تشريحي  -دايره   
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 »4« ةگزين - 7

. كنـد  دانيم كه اگر از مركز يك دايره بر هر وتر آن عمود كنيم، آن را نصف مي مي

32: يعني
AB

HB HA  .  

 زاويـــة ال در مثلـــث قـــائم  
OHA ــي ــابر قضــ  ة، بنــ

  :فيثاغورس داريم

2 2 2 2 290 1 3 10ˆOHA :H OA OH HA


         
10OA R    

----------------------------------------------  

  » 2« ةگزين -8

42
65 222

1
2

1  )(AHOAOH  

32
85 22

2
2

2  )(DHODOH  

7342121  OHOHHH  
 :برابر است با ABCD ذوزنقةمساحت 

  1 2 7 6 8 492 2ABCD
H H (AB CD) ( )

S
   

    
----------------------------------------------  

  » 2« ةگزين - 9
   :داريم OHB زاويةال در مثلث قائم

2 2 2R R HB  
2 2 144R R    

  
2 2 144: R R     مساحت سطح بين دو دايره  

----------------------------------------------  

 »2« ةگزين -10

OABمثلث 


الاضلاع است متساوي
 060

8
ˆAOB AB

OA OB R

  
   

  

8 42 2
AB

HB AH      

2 2 4 3OH OB HB     
  

----------------------------------------------  

 »1« ةگزين -11

C(Oو داخل دايرة ،Mنقطةترين وتري كه از  كوتاه R)شود، وتـري   رسم مي
عمـود   ABبـر   MOمطابق شـكل، چـون   . عمود است MOاست كه بر 

2است، در نتيجه 
AB

AM MB   است و در مثلثOMB داريم:  

  
  
  
  
  

  
  2 2 290M̂ MB OB MO      

2 2 22 2 2 3 3
2 2 4 4 4

AB R R AB R
( ) R ( )       

3AB R  
----------------------------------------------  

   »2«گزينة -12

در دايـره رسـم    M كه از نقطـة وتر ترين  كوچك
يا  MO، بر M نقطةشود، وتري است كه از  مي

عمود شده باشد، طول اين وتر برابـر   BDبر قطر 
  : است با

22 2 2 32 2 2 34 2
R

AC R OM R ( R) R       

  . است BDگذرد، همان قطر  مي M نقطةترين وتري كه از  بزرگ
2BD R  

بر هم عمودند، بنابراين مسـاحت آن برابـر    ABCDدو قطر چهارضلعي 
  . ضرب دو قطر آن است نصف حاصل

21 1 3 2 32 2S(ABCD) AC BD R R R     
  

----------------------------------------------  

   »1«گزينة - 13

. كنـيم  عمـود مـي   CDبـه   Oمطابق شكل از 
  : داريم

3
2OKD : KD R


  

32 32CD R R    

  : OHBغورس در مثلث فيثا با استفاده از قضية
2 2 2 20 8 0 36 0 6BH R ( / R) / R BH / R      

2 0 6 1 2AB / R / R     

1  : پس 2 1 2 3 0 4 333
AB / R /

/
CD R

  
  

----------------------------------------------  

 »3« ةگزين -14

تـرين   و كوتاه Mترين وتر، قطر گذرنده از  بزرگ
عمود  MOاست كه بر  ABوتر، وتري مانند 

تـرين وتـر برابـر اسـت بـا       بـزرگ  اندازةباشد پس 
2 4 8   انــدازةدســت آوردن  و بــراي بــه 

  :ترين وتر داريم كوتاه

2 2 290ˆMOB :M MB OB MO


      
2 24 1 15 2 152

AB
( ) AB      

2درون اين دايره بين  Mنقطةيعني طول تمام وترهاي گذرنده از   8و  15
  .وجود ندارد Mنقطةطول دو، گذرنده از   هستند، پس وتري به

  

C




